Αυτοκράτορας Κωνσταντίνος
Συγκάλεσε την Α΄ Οικουμενική Σύνοδο (325 μ.Χ.)  για να σταματήσουν οι διαμάχες γύρω από την αιρετική διδασκαλία του Αρείου. Παραβρέθηκε στη Σύνοδο, συμβάλλοντας στην ομαλή διεξαγωγή των εργασιών, χωρίς να αναμειγνύεται στην ουσία της διαμάχης. Η πολιτική του υπήρξε πρότυπο για τη σύγκληση των επόμενων Οικουμενικών Συνόδων. 
(Σημείωση: Ο Κωνσταντίνος τιμάται από την Εκκλησία ως άγιος και εορτάζεται στις 21 Μαΐου)

Επίσκοπος Σπυρίδων
Επίσκοπος στην Τριμυθούντα της Κύπρου, ο οποίος έλαβε μέρος στην Α΄ Οικουμενική Σύνοδο (325 μ.Χ.). Διακρινόταν για την πίστη, την ευσέβεια το φιλανθρωπικό έργο και γενικά για την αγιότητά του. Στη Σύνοδο αντιμετώπισε τον Άρειο, δείχνοντας την Ορθόδοξη διδασκαλία με θαυματουργικό τρόπο.
(Σημείωση: Ο Σπυρίδων τιμάται από την Εκκλησία ως άγιος και εορτάζεται στις 12 Δεκεμβρίου)

Επίσκοπος Νικόλαος
Επίσκοπος στα Μύρα της Λυκίας της Μικράς Ασίας, ο οποίος έλαβε μέρος στην Α΄ Οικουμενική Σύνοδο (325 μ.Χ). Διακρινόταν για την ευσέβεια, την ταπεινοφροσύνη, το φιλανθρωπικό έργο και γενικά για την αγιότητά του. Στη Σύνοδο αντιμετώπισε δυναμικά τον Άρειο, μάλιστα λέγεται ότι τον χαστούκισε και γι’ αυτό επιτιμήθηκε από τον αυτοκράτορα.
(Σημείωση: Ο Νικόλαος τιμάται από την Εκκλησία ως άγιος και εορτάζεται στις 6 Δεκεμβρίου)

Επίσκοπος Αλέξανδρος
Επίσκοπος (Πατριάρχης) στην Αλεξάνδρεια της Αιγύπτου. Προσπάθησε να αντιμετωπίσει την αίρεση του Αρείου τοπικά, όμως, χωρίς επιτυχία. Σε μεγάλη ηλικία έλαβε μέρος στην Α΄ Οικουμενική Σύνοδο (325 μ.Χ.) που συνήλθε γι’ αυτό τον λόγο. Στη Σύνοδο τον συνόδευε ο λόγιος διάκονος Αθανάσιος (Μέγας Αθανάσιος). Ήταν ειρηνικός άνθρωπος και διακρινόταν για την αγιότητά του. 
(Σημείωση: Ο Αλέξανδρος τιμάται από την Εκκλησία ως άγιος και εορτάζεται στις 29 Μαΐου)

Επίσκοπος Όσιος
Επίσκοπος στη μακρινή Κορδούη (Κόρδοβα) της Ισπανίας. Ήταν σύμβουλος του αυτοκράτορα Κωνσταντίνου και μάλλον αυτός εισηγήθηκε τη σύγκληση της Α΄ Οικουμενικής Συνόδου, στην οποία έλαβε μέρος (325 μ.Χ.), βοηθώντας τον αυτοκράτορα στον συντονισμό των εργασιών. Λέγεται ότι ήταν πρόεδρος ή ένας εκ των προέδρων της Συνόδου. Έλαβε θέση εναντίον της διδασκαλίας του Αρείου. 

Διάκονος Αθανάσιος
Λόγιος κληρικός της Αλεξάνδρειας. Έλαβε μέρος στην Α΄ Οικουμενική Σύνοδο (325 μ.Χ.), στην οποία συνόδευσε τον Πατριάρχη Αλέξανδρο. Συνέβαλλε με θεολογικά επιχειρήματα στην αντιμετώπιση της αίρεσης του Αρείου και τη Σύνταξη του Συμβόλου της Πίστης. Διαδέχθηκε στον θρόνο της Αλεξάνδρειας τον Αλέξανδρο και έγινε Πατριάρχης. Διακρίθηκε για τους αγώνες και το θεολογικό έργο του. 
(Σημείωση: Ο Μέγας Αθανάσιος ονομάσθηκε από την Εκκλησία Μέγας, τιμάται ως άγιος και εορτάζεται στις 18 Ιανουαρίου)

Επίσκοπος Ευσέβιος (ιστορικός)
Επίσκοπος στην Καισάρεια της Παλαιστίνης, με φιλο-αρειανικές ιδέες. Εκφραστής της αυτοκρατορικής πολιτικής. Έγραψε ιστορικά έργα και θεωρείται πατέρας της Εκκλησιαστικής Ιστορίας. Έλαβε μέρος στην Α΄ Οικουμενική Σύνοδο (325 μ.Χ.) και μάλιστα διέσωσε ιστορικές πληροφορίες γύρω από αυτή. 

Επίσκοπος που έλαβε μέρος στην Α΄ Οικουμενική Σύνοδο (325 μ.Χ.) 
Οι επίσκοποι που συμμετείχαν στις συνόδους διακινδύνευαν τη ζωή τους ταξιδεύοντας μεγάλες και δύσκολες για την εποχή αποστάσεις. Σε περίπτωση κωλύματος, έστελναν επιστολές εκφράζοντας, τη συζητημένη με το τοπικό εκκλησιαστικό πλήρωμα θέση της Εκκλησίας τους. Στην Α΄ Οικουμενική Σύνοδο μαρτυρείται η συμμετοχή 318 Πατέρων από ολόκληρη την Εκκλησία, κυρίως από τις ελληνικές επαρχίες της Ανατολής. 
Έπαρχος της Νίκαιας
Η Α΄ Οικουμενική Σύνοδος συγκλήθηκε στη Νίκαια της Βιθυνίας (325 μ.Χ.). Λόγω του ότι παραβρέθηκε σε αυτήν ο ίδιος ο αυτοκράτορας Κωνσταντίνος, υποθέτουμε ότι εκεί ήταν παρούσες και οι αρχές της πόλης, συνοδεύοντας τον αυτοκράτορα και βοηθώντας τον στο έργο του. Ο έπαρχος ήταν ο διοικητής της πόλης, με αρμοδιότητες πολιτικές, δικαστικές και στρατιωτικές. 

Χριστιανός πολίτης της Νίκαιας
Από μια αναφορά του Γρηγορίου Νύσσης, για τη Β΄ Οικουμενική Συνόδου (381), φανταζόμαστε το αντίστοιχο κλίμα στη Νίκαια στην εποχή της Α΄ Οικουμενικής Συνόδου και πώς βίωναν οι απλοί άνθρωποι το γεγονός: «(Αυτή η συζήτηση) γεμίζει ολόκληρη την πόλη, τις πλατείες, τις αγορές, τα σταυροδρόμια, τα σοκάκια∙ κουρελήδες, αργυραμοιβοί, παντοπώλες: όλοι συζητούν μετά μανίας. Αν ζητήσεις από κάποιον τα ρέστα σου, αυτός φιλοσοφεί περί του Γεννητού και του Αγεννήτου∙ αν ρωτήσεις για την τιμή του ψωμιού, η απάντηση θα είναι πως ο Πατήρ είναι ανώτερος και ο Υιός κατώτερος∙ […] Αυτό το παράξενο παράπονο δείχνει την ατμόσφαιρα μέσα στην οποία συνεδρίαζαν οι Σύνοδοι. Ήσαν τόσο βίαια τα πάθη που αναπτύσσονταν, ώστε πολλές φορές ήταν αδύνατο να συγκληθεί η ολομέλεια της Συνόδου. 
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