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1 – Γράψτε μία περίληψη της καινοτόμου δράσης (έως 1 σελίδα).

	Οι μεγαλύτερες προκλήσεις που αντιμετωπίζουν όλες οι σύγχρονες κοινωνίες στο κατώφλι του 21ου αιώνα είναι η δυνατότητα συμβίωσης με το διαφορετικό και η δημιουργική αξιοποίηση της πολυμορφίας. Το σχολείο μπορεί να παίξει σημαντικό ρόλο στην προετοιμασία των νέων για μια τέτοια συμβίωση. Στο πλαίσιο των παραπάνω αποφασίσαμε να υλοποιήσουμε την περασμένη χρονιά στο σχολείο μας ένα πρόγραμμα που εισάγει την προβληματική της ισότητας σε όλες τις διαστάσεις της, (κοινωνικές ανισότητες, ρατσισμός, ξενοφοβία, μη αποδοχή ατόμων με ειδικές ανάγκες) με την εφαρμογή νέων προσεγγίσεων και διδακτικών μεθοδολογιών που αναδεικνύουν τα ενδιαφέροντα των μαθητών ως μελλοντικών πολιτών σε μία πολυπολιτισμική και παγκόσμια κοινωνία. Το πρόγραμμα σχεδιάστηκε και προσαρμόστηκε για να είναι υλοποιήσιμο από τους μαθητές της Γ’ και της Στ’ τάξης του Δημοτικού. Ο τρόπος εφαρμογής του και η μεθοδολογία που εφαρμόστηκε δεν περιορίστηκε απλά στη μετάδοση γνώσεων αλλά με επιτόπια έρευνα, βιωματικές ασκήσεις και εθελοντική συμμετοχή επιτεύχθηκαν στόχοι υψηλής απόδοσης. Τα αποτελέσματα απέδειξαν ότι κατάλληλα σχεδιασμένο παιδαγωγικό περιβάλλον, όχι απλά βελτιώνει τα μαθησιακά αποτελέσματα, αλλά και αυξάνει την ενεργό συμμετοχή των παιδιών στη διδασκαλία, την αλληλεπίδραση και την μεταξύ τους επικοινωνία. Το σημαντικότερο όμως επίτευγμα ήταν η σύνδεση των εννοιών και των ιδεών με την καθημερινή ζωή των παιδιών, αφού αποκτήθηκαν λειτουργικές γνώσεις για να αλλάξουν οι μαθητές στάσεις και συνήθειες ζωής.


2 – Περιγράψτε το πώς προέκυψε η καινοτόμος δράση (1 έως 2 σελίδες).

	Στα παιδικά μας χρόνια, όλοι κάποια στιγμή βρεθήκαμε αντιμέτωποι, είτε εμπλεκόμενοι προσωπικά είτε ως θεατές, με τη σκληρότητα των συνομηλίκων. Ζήσαμε μαζί με «διαφορετικά» παιδιά μέσα στην τάξη ή και στο σχολείο, χωρίς να μπορέσει κανείς να στηρίξει τους «άλλους» μαθητές να ενταχθούν κι «εμάς», ως ομάδα υποδοχής, να μπορέσουμε να ανταποκριθούμε στο ρόλο μας. Το σχολείο του παρελθόντος στάθηκε αδύναμο να ανταποκριθεί σ΄ αυτό του το ρόλο. 

Για το δάσκαλο του σήμερα δεν είναι ασυνήθιστο γεγονός να συναντάει σ΄ένα μαθητικό περιβάλλον την ετερότητα, το διαφορετικό σε σχέση με την πλειοψηφία του μαθητικού συνόλου: ο μαθητής που εμφανίζει σημεία νοητικής υστέρησης, δυσκολίες στην επικοινωνία, σωματικές αδυναμίες, εμφάνιση ή ντύσιμο που προκαλεί …απωθητική συμπεριφορά. Για τους ενήλικες, οι αντιδράσεις ποικίλλουν από τον οίκτο και την αποστροφή ως την απομάκρυνση. Συνήθως όμως, παρεξηγώντας την έννοια «αποδοχή», περιορίζονται στην απόκρυψη των συναισθημάτων τους. Για τα παιδιά όμως, που δεν έχουν μάθει να «στρογγυλεύουν» το λόγο τους, που δε συνηθίζουν να κρύβουν τα αισθήματά τους, η άμεση αντίδραση απέναντι στο διαφορετικό μπορεί να προκαλέσει σ’ αυτό στιγματισμό, περιθωριοποίηση, απομόνωση.

Αποτελεί πρόκληση λοιπόν για τον εκπαιδευτικό να δουλέψει με τους μαθητές του το σεβασμό απέναντι στον άλλο, όποιος κι αν είναι, όπως κι αν φαίνεται, όπως κι αν φέρεται, θεωρώντας πως δεν πρόκειται απλώς για μια υποχρέωση υπεράσπισης των φυσικών και κοινωνικών δικαιωμάτων, αλλά και για μια «αποκάλυψη» των πραγματικών στάσεων και διαστάσεων του πολιτισμού μας. 

 Κατά τη σχολική χρονιά (2011-12) υλοποίησης της συγκεκριμένης δράσης, δόθηκε μια επιπλέον αφορμή ενασχόλησης με το συγκεκριμένο θέμα: η συμβίωση στη Γ΄τάξη Δημοτικού με μία μαθήτρια που θα μπορούσε να φοιτά σε ειδικό σχολείο, αλλά οι γονείς της επέλεξαν - με ποικίλο κόστος - να βρίσκεται σε ένα τυπικό σχολείο για να πετύχει την καλύτερη δυνατή ένταξη στο «διαφορετικό» κοινωνικό περιβάλλον. Επίσης, στην ΣΤ΄ τάξη υπήρχαν τρεις μαθητές με γνωμάτευση του ΚΔΑΥ και ένα «δύσκολο» παιδί ως προς την κοινωνική του συμπεριφορά. 

Και στις δύο τάξεις επίσης, όπως και στο σχολείο γενικότερα, φοιτούν μαθητές από διαφορετικές ομάδες: αλλοδαπούς, παλλινοστούντες, με μαθησιακές δυσκολίες και γενικότερα προβλήματα παραβατικής συμπεριφοράς εξαιτίας δυσκολιών στο οικογενειακό περιβάλλον. Οι πολιτισμικές,  γλωσσικές και νοητικές ιδιαιτερότητες στις τάξεις μας  μας οδήγησαν στην αναζήτηση νέων μεθοδολογικών προσεγγίσεων για τη διδακτική διαχείριση αυτής της πολυπολιτισμικότητας και διαφορετικότητας οι οποίες αναμφίβολα βοηθούν στην επιτυχή σχολική ένταξη των πολιτισμικά και αλλά νοητικά διαφορετικών μαθητών. 

Οι υπόλοιποι μαθητές, βιώνοντας αυτή την καθημερινή εμπειρία δεν περιορίστηκαν σε θεωρητικές προσεγγίσεις και ευχολόγια, αλλά μοιράστηκαν βιώματα και παραστάσεις και προσπάθησαν μέσα από κοινές αναγνώσεις, δημιουργίες και δράσεις να επανακαθορίσουν τη στάση τους απέναντι στον «άλλο» δίνοντας και

παίρνοντας μαθήματα ζωής. 

Η παρούσα καλή πρακτική εφαρμόστηκε στις Γ’ και Στ’ τάξεις, οι οποίες θεωρούνταν οι πιο «δύσκολες» τάξεις του σχολείου. Αυτό ήταν και το στοίχημα της συνεργασίας μας σαν δασκάλες: να αποδείξουμε ότι αν πιστέψεις στις δυνατότητές τους και τα αγαπήσεις πολύ τα  «δύσκολα» παιδιά μπορούν να δώσουν υψηλού επιπέδου επιτεύγματα.  Το καινοτόμο αυτό πρόγραμμα κατατέθηκε στην Α/θμια Εκπ/ση και εγκρίθηκε να υλοποιηθεί στα πλαίσια των Προγραμμάτων Σχολικών Δραστηριοτήτων. 

Η εμπειρία μας από την εφαρμογή αναλόγων προγραμμάτων τα τελευταία χρόνια αλλά και η γενικότερη εκτίμηση από σχετικές δράσεις καταδεικνύει άμεσα την ανάγκη για διεύρυνση των σχετικών πρωτοβουλιών και την εμπέδωση τους στην καθημερινότητα του σχολείου. Κι αυτό γιατί τέτοιου είδους προγράμματα έχουν πολλά να δώσουν στο πλέον ευαίσθητο και ζωντανό τμήμα του πληθυσμού μας τους μαθητές, αλλά και πολλά να πάρουν από την φρεσκάδα, την φαντασία και τη ευαισθησία τους.




3 – Περιγράψτε αναλυτικά την καινοτόμο δράση και τη διαδικασία εφαρμογής στο σχολικό πρόγραμμα ή στη σχολική κοινότητα (5 έως 12 σελίδες). 

	Τα ανθρώπινα δικαιώματα στην τάξη μου είναι  μια πολυδιάστατη και ευρεία περιοχή, που πρόσφερε πολλές ευκαιρίες για εξέταση αρκετών δικαιωμάτων σε σχέση με το άτομο, τις διάφορες ομάδες. Ενδεικτικά έγιναν αντικείμενο μελέτης τα εξής θέματα:

(α) δικαιώματα και υποχρεώσεις των μελών της σχολικής κοινότητας

(β) η βία στο σχολείο (λεκτική, σωματική κ.λπ.)

(γ) η εκπαίδευση, η υγεία, ο ελεύθερος χρόνος κ.λπ. ως ανθρώπινα δικαιώματα.

(δ) δικαιώματα ατόμων με ειδικές ικανότητες , αλλά και άλλες κοινωνικά αποκλεισμένες ομάδες (μετανάστες, παλιννοστού​ντες, κ.λπ.), που η σύγχρονη κοινωνία συχνά αντιμε​τωπίζει με προκατάληψη ή μεροληψία, λόγω άγνοιας, κακής πληροφόρησης ή άλλων παραγό​ντων

Μέσα από δραστηριότη​τες που είχαν ως αφετηρία τους μαθήματα του σχολείου (π.χ. λογοτεχνία, ιστο​ρία, τέχνη, μουσική κ.λπ.) τα παιδιά πρόσφεραν εθελοντική εργασία-συντροφιά στο νηπιαγωγείο-ορφανοτροφείο μιας φιλανθρωπικής οργάνωσης της πόλης μας, ήρθαν σε επαφή πρώτα μέσα από λογοτεχνικά κείμενα κι έπειτα μέσα από συνεντεύξεις με τη ζωή και τα προβλήματα των μεταναστών, παλιννοστούντων κ.λπ., προβληματίστηκαν για την καταπάτηση των δικαιωμάτων μέσα από αλληλογραφία (με παραδοσιακό τρόπο και μέσω του διαδικτύου) με μαθητές της Κύπρου και δημιούργησαν σχέσεις φιλίας και συνεργασίας μαζί τους. Μελέτησαν και αποφάσισαν να προστατεύσουν την πολυπολιτισμική κληρονομιά του τόπου μας. Γνώρισαν την τοπική και περιφερειακή ηγεσία της πόλης και αποφάσισαν να διεκδικήσουν από τώρα το δικαίωμα εκλέγειν και εκλέγεσθαι μέσα από το μαθητικό τους συμβούλιο.

Το πρόγραμμά μας αν και εντάσσεται στα Προγράμματα Πολιτιστικών Θεμάτων, αγκαλιάζει και την Περιβαλλοντική Εκπαίδευση και την Αγωγή Υγείας αφού αφορά στην καλλιέργεια γνώσεων, απόψεων και στάσεων ζωής στο θέμα των ανθρώπινων δικαιωμάτων.  
H παρούσα καινοτόμος δράση αναφέρεται στην εκπαίδευση στα Δικαιώματα του παιδιού, και ευαισθητοποίησε τους μικρούς μαθητές ποικιλοτρόπως. Η αξιοποίηση λογοτεχνικών κειμένων (σχετική ήταν και η γνωριμία με συγγραφείς τους) συνέβαλε στην οικειοποίηση σχετικών εννοιών, η δημιουργική παραγωγή λόγου και η ενθάρρυνση αποτύπωσης απόψεων με λογοτεχνική και εικαστική έκφραση , όπως ποιήματα, σκίτσα, είναι ένα από τα θετικά σημεία αυτής της καινοτόμου δράσης.

Ειδικότερα, αναπτύχθηκαν τα εξής θέματα στο πλαίσιο της ενότητας «Δικαιώματα του Παιδιού»: 

• Ανάγνωση λογοτεχνικών κειμένων, καλλιτεχνική και συγγραφική έκφραση των εντυπώσεων από αυτά.

• Μελέτη των Δικαιωμάτων του Παιδιού. Τα παιδιά έγραψαν και ζωγράφισαν γι’ αυτά.

• Οι μαθητές μοιράστηκαν τις εμπειρίες τους από τη συμβίωση με μια «διαφορετική» συμμαθήτριά τους.

• Επίσκεψη σε ένα χώρο όπου μορφώνονται παιδιά που μειονεκτούν γιατί είναι οικονομικά αδύναμα ή γιατί είναι διαφορετικής φυλής.

• Συζήτηση με μια συγγραφέα και μια σκηνοθέτη ΑΜΕΑ για το σεβασμό του διαφορετικού.

 Οι δραστηριότητές μας αφορούσαν τα μαθήματα:

Γλώσσα-Λογοτεχνία-Γεωγραφία-Ιστορία-Θρησκευτικά, αλλά διαπέρασαν εγκάρσια και όλα τα υπόλοιπα στα πλαίσια της διαθεματικότητας και της ενιαιοποίησης της γνώσης.

Μελέτη λογοτεχνικών κειμένων

Κατά τη διάρκεια του προγράμματος, στην Γ’ Τάξη μελετήσαμε μέσα στην τάξη  λογοτεχνικά  έργα και κείμενα, στα οποία γίνεται άμεση ή έμμεση αναφορά στην ετερότητα. Τα βιβλία, συζητήθηκαν στην τάξη, καταγράφηκε η περίληψη και ο σκοπός του/της συγγραφέα και οι μικροί μαθητές αποτύπωσαν τις εντυπώσεις και τα συμπεράσματά τους στο χαρτί («σκέφτομαι και γράφω»)στο πλαίσιο του μαθήματος της Γλώσσας. Ενδεικτικά αναφέρονται το βιβλίο του Μερκούριου Αυτζή «Θέλω μόνο να παίξω μαζί σου», όπου περιγράφεται η απόρριψη του διαφορετικού στο παιχνίδι, το έργο της Λίτσας Ψαραύτη «Ο Θωμάς», στο οποίο πραγματεύεται τη γενναιότητα ψυχής  του σε έναν αγώνα και το βιβλίο του Πίτταρ Γκιλ «Η Μίλι, η Μόλυ και ο Αλφ», όπου ο συγγραφέας αγγίζει το θέμα του κοινωνικού ρατσισμού.  

Τα περισσότερα βιβλία που μελετήσαμε στην τάξη ήταν  της  Ειρήνης Καμαράτου- Γιαλούση.  Η δημοτική βιβλιοθήκη του Πολιτιστικού Οργανισμού του Δήμου Λαρισαίων και το Πολιτιστικό Κέντρο Εκπαιδευτικών Λάρισας, διοργάνωσαν εκδήλωση-αφιέρωμα στη παιδική λογοτεχνία. Με αφορμή αυτήν την εκδήλωση, οι μαθητές  συνάντησαν τη συγγραφέα, μίλησαν μαζί της και συζήτησαν για τα έργα της που είχαν μελετήσει στην τάξη.  

Η Στ’ Τάξη καθισμένοι όλοι μαζί στο «μαγικό χαλί» ταξιδέψαμε και μάθαμε πώς να αποδεχόμαστε τον «ξένο» διπλανό μας και πώς να διεκδικούμε αυτό το δικαίωμα μέσα από τις σελίδες του «Αόρατου Πολ» της Λαρισαίας συγγραφέως κ. Γιώτας Φώτου.  Κατά τη διάρκεια της φιλαναγνωστικής αυτής δράσης την καλέσαμε στο σχολείο μας με ένα πολύ συγκινητικό γράμμα: «Με το βιβλίο σας «Ο Αόρατος Πωλ», μας ενθουσιάσατε, μας μαγέψατε, μας συγκινήσατε, μας βοηθήσατε να καταλάβουμε τι νιώθουν οι άλλοι δίπλα μας, αλλά και να συνειδητοποιήσουμε πως δεν είμαστε οι μοναδικοί που βιώσαμε πολύ δύσκολες καταστάσεις κατά τον ερχομό μας σε μια νέα χώρα . Μέσα από τις περιπέτειες του Αλ δεθήκαμε πιο πολύ σαν μέλη  μιας ομάδας, που πονά, αγαπά, συμπάσχει, ανέχεται  και αγωνίζεται για μια νέα κοινωνία χωρίς  προκαταλήψεις και στερεότυπα που διακρίνουν και χωρίζουν. Σας ευχαριστούμε για όλα αυτά και σας περιμένουμε να σας απολαύσουμε από κοντά.  Με εκτίμηση, Τα  παιδιά της Στ’ Τάξης του 37ου Δ Σχ. Λάρισας».  

Ακούγοντας Διδακτικές  παραμυθοϊστορίες  

Συνάντηση στο χώρο της τάξης με τον επαγγελματία αφηγητή Στέλιο Πελασγό, ο οποίος κατέχοντας την τέχνη της αφήγησης,  μετέφερε παραμύθια και λαϊκές ιστορίες, τις οποίες στη συνέχεια ανέλυσε στα παιδιά για να αναδείξει τα βαθύτερα μηνύματά τους. Επίσης, έδειξε στους μαθητές πως μπορεί να συνδυαστεί η μουσική με την αφήγηση.   

Τα παιδιά μαγεύτηκαν ακούγοντας τον έμπειρο αφηγητή να συνδέει με επιτυχία τις συμβολικές ιστορίες του ήχους και κινήσεις και πραγματοποίησαν μια πρώτη γνωριμία με τη λαϊκή παράδοση και την τέχνη της αφήγησης. Επίσης, να αποδεχτούν τη διαφορετικότητα μέσα από τους λαϊκούς μύθους. Η αποδοχή της διαφορετικότητας μέσα από την ξεχωριστή επαφή με τους λαϊκούς μύθους ήταν μια μοναδική εμπειρία για τους μικρούς αλλά και τους μεγάλους μαθητές.  

Ομαδική δημιουργία και εικονογράφηση παραμυθιού 

 Μπορεί να διαβάσαμε, να ακούσαμε πολλές ιστορίες το ωραιότερο όμως ήταν όταν αποφασίσαμε να γίνουμε μικροί συγγραφείς και να γράψουμε δικές μας.  

Εκτός των ατομικών ιστοριών που δημιούργησε η φαντασία των παιδιών, από κοινού όλη η τάξη συνέβαλε στη δημιουργία μιας ιστορίας, την οποία εικονογράφησε στη συνέχεια, που αναφέρεται σε ένα παιδί που είχε στερηθεί τα πιο βασικά δικαιώματά του. Τίτλος της «Ο Ονειροπαρμένος» και περιγράφει τη ζωή ενός παιδιού που ζει στο κοινωνικό περιθώριο, στερείται δικαιωμάτων όπως η στέγη, η τροφή και η εκπαίδευση και «χάνεται» μέσα σε ένα όνειρο για έναν κόσμο, όπου μπορεί να απολαμβάνει των βασικών δικαιωμάτων του. Αξίζει να σημειωθεί πως τιμηθήκαμε με έπαινο από την Ελληνική Εθνική Επιτροπή της UNICEF συμμετέχοντας  με το παραμύθι  «Ο Ονειροπαρμένος».

Επίσης, οι μαθητές  συμμετείχαν με ζωγραφιά τους στην παγκόσμια εβδομάδα δράσης με σύνθημα: «Δικαιώματα από την πρώτη μέρα». 

Μέσα από διαρκείς δράσεις με τη συμμετοχή όλων των μαθητών καλλιεργήθηκε η αλλαγή στάσεων, η μείωση στερεότυπων αντιλήψεων και προκαταλήψεων καθώς και η ευαισθητοποίηση σε επίκαιρα κοινωνικά συμβάντα που προσβάλλουν αδύναμους κοινωνικά συμπολίτες μας.

Μικρές ταινίες – μεγάλα μηνύματα  

Είχαμε την ευκαιρία για μια ενδιαφέρουσα συνάντηση με τη σκηνοθέτη Νάνσυ Σπετσιώτη, η οποία είναι και η ίδια άτομο με αναπηρία. Αφού προβλήθηκαν ταινίες μικρού μήκους της σκηνοθέτιδας κ. Νάνσης  Σπετσιώτη, όπως η αντιρατσιστική ταινία «Τζαφάρ», η κατά της οικογενειακής βίας ταινία «Τιμωρία» και η ταινία «Μεθοριακός Σταθμός» με θέμα τη φυγή στο όνειρο. Ειδικότερα, μέσα από την ταινία «Τζαφάρ» αναδείχτηκαν μηνύματα αγάπης, συμπόνιας και ανθρωπιάς για τον συνάνθρωπό μας. Ο χαρακτήρας, το ύφος και η αυτοθυσία κάνουν τον αλλοδαπό δότη μυελού οστών συμπαθή ήρωα στα μάτια όλων. Τα παιδιά έγιναν μικροί δημοσιογράφοι και πήραν συνέντευξη από την κ Σπετσιώτη σχετικά με το έργο της. Μέσα από τη συγκεκριμένη δραστηριότητα οι μαθητές γνώρισαν καλύτερα την έβδομη τέχνη, εξοικειώθηκαν με την παραγωγή ταινιών και το επάγγελμα του σκηνοθέτη. Επίσης, με τη χρήση του κινηματογράφου στην εκπαίδευση εμπεδώθηκαν καλύτερα τα μηνύματα κατά του ρατσισμού και της βίας. Στόχος της δραστηριότητας αυτής ήταν να συζητηθούν έννοιες όπως: διαφορετικότητα, ισότητα ,ειρήνη ,φιλία ,αποδοχή ,σεβασμός , ανεκτικότητα. 

Λογοτεχνικά κείμενα και κινηματογραφικές ή τηλεοπτικές ταινίες αντικατοπτρίζουν μια άλλη κουλτούρα και με την ευγλωττία τους θα μπορούσαν να λειτουργήσουν ως πρόσχημα για τη μύηση των μαθητών στην ετερότητα, αφού συνδράμουν στην αναγνώριση πολλαπλών πολιτισμικών μοντέλων. Άλλωστε, η γοητεία ενός λογοτεχνικού κειμένου ή μιας εικόνας επηρεάζει το συναισθηματικό κόσμο μειώνοντας έτσι τις αποστάσεις.    

Συνεντεύξεις-Παραγωγή κειμένων-Παιχνίδια ρόλων

Οι μαθητές συνέθεσαν τη βιογραφία του «άλλου», όπως αυτοί την αντιλαμβάνονται μέσα από συνεντεύξεις που παίρνουν από συγγενείς τους μετανάστες. Και μέσα από παιχνίδι ρόλων την παρουσίασαν στην τάξη. Ακολούθως, μελετήσαμε το χάρτη. Από ξεκίνησαν πού πήγαν, πότε και γιατί οι δικοί μας άνθρωποι: συγγενείς, φίλοι, εμείς. Διαπιστώσαμε πόσο μοιάζουν οι ιστορίες μας… 

Μέσα απ' αυτή τη διαδικα​σία κατασκευής της ταυτότητας τους, οι μαθητές βρέθηκαν αντιμέτωποι με διαφορετικές εικόνες για τον «εαυτό» και τον «άλλο», είτε από την πλευρά του γηγενούς είτε από την πλευρά του αλλοδαπού. Επομένως, οι βιογραφικές αφηγήσεις από διαφορετική σκοπιά δίνουν τη δυνατότητα να αντιληφθεί κανείς πόσες διαφορετικές ερμηνείες μπορούν να δοθούν για το ίδιο αντικείμενο, πόσο απλουστευμένη ή γενικευμένη μπορεί να είναι μία ερμηνεία σε σχέση με μια άλλη και πόσο μεγάλο ρόλο παίζει η περιρρέουσα ατμόσφαιρα. Μια τέτοιου είδους δραστηριότητα, που είναι, παράλληλα, πολύ ζωντανή, θα μπορούσε να οδηγήσει στη διάψευση κάποιων στερεοτύπων και, στο πλαίσιο της σχέσης με τον «άλλο», στην «κατα​σκευή αμοιβαίων διαπραγματεύσιμων αναπαραστάσεων, όπου ο καθένας θα μπορούσε να αναγνωρίσει τον εαυτό του» (de Carlo Μ.: σ. 283). 

Τα παιδιά χωρίστηκαν σε  ομάδες: 1η ομάδα :Ευρώπη, 2η ομάδα : Αφρική, 3η ομάδα: Αμερική, 4η ομάδα : Ασία, 5η ομάδα : Αυστραλία. Οι  ομάδες είχαν ως αποστολή να μελετήσουν μέσα από βιβλία στη βιβλιοθήκη του σχολείου και τη Δημοτική Βιβλιοθήκη του Δήμου Λαρισαίων που επισκεφτήκαμε, το πώς ζουν οι άνθρωποι στις διάφορες ηπείρους να εντοπίσουν ομοιότητες και διαφορές και να τα καταγράψουν μέσα από μια φανταστική συνέντευξη από το κάθε παιδί που γνώρισαν  μέσω των βιβλίων.  Η κάθε ομάδα είχε ως αποστολή να απαντήσει στις ερωτήσεις που θα υπέβαλε σε κάθε παιδί. Οι ερωτήσεις έπρεπε να αναφέρονται: α)στα προσωπικά του στοιχεία, β)στην καθημερινή του ζωή και στις συνήθειες του, γ) στις δυσκολίες και ευκολίες που αντιμετωπίζει και δ)στις σκέψεις, στις επιθυμίες του και στα όνειρά του. Στόχος της δραστηριότητας αυτής ήταν να γνωρίσουν οι μαθητές τον τρόπο ζωής, τις παραδόσεις ,τα ήθη και τα έθιμα άλλων παιδιών από διαφορετικές ηπείρους.

Εγώ –τα δικαιώματά μου – και οι άλλοι γύρω μου

Η δραστηριότητα αυτή ονομάστηκε « Περιγραφή  των Δικαιωμάτων του Παιδιού». Ακολούθησε συζήτηση για το «Ποιοι είναι;» και τι σημαίνει για αυτούς το όνομα τους.  Κάθε μαθητής διάλεξε ένα από τα δικαιώματά του παιδιού, όπως είναι καταγραμμένα στη Χάρτα δικαιωμάτων του ΟΗΕ, ανέλαβε να το μελετήσει και να το εξηγήσει στο τετράδιο εκθέσεων με το δικό του τρόπο σκέψης.  Στη συνέχεια ζωγράφισε το δικαίωμά  του στο φύλλο εργασίας, όπως του ζητήθηκε. Ακολούθως τα παιδιά , κόλλησαν σε χαρτόνι και κρέμασαν στον τοίχο την εργασία τους ( Γ΄τάξη) και  έκαναν το βιβλίο των δικαιωμάτων τους (Στ’ τάξη).   Αντικείμενο ήταν  ο σεβασμός στη διαφορετικότητα. Τα παιδιά διάβασαν το ποίημα του Χάρη Σακελαρίου «Όλου του κόσμου τα παιδιά».  

Επίσης, μελέτησαν το θέμα της ταυτότητας. Τους δόθηκαν γαλάζια χαρτονάκια και κατασκεύασαν αντίγραφα ταυτοτήτων, όπου συμπλήρωσαν τα προσωπικά τους στοιχεία. Με την ταυτότητα που κατασκεύασαν μπόρεσαν να συμμετέχουν στις εκλογές που έγιναν στην τάξη όταν μιλήσαμε στα πλαίσια του μαθήματος της Πολιτικής και Κοινωνικής Αγωγής για το «Δικαίωμα του εκλέγειν και εκλέγεσθαι». Στις εκλογές και στην κατανόηση της Διοίκησης σημαντικό ρόλο έπαιξαν και οι επισκέψεις μας στη Περιφέρεια Θεσσαλίας και στο Δήμο Λαρισαίων όπου είχαμε τη χαρά να συνομιλήσουμε με τους τοπικούς μας άρχοντες και να μάθουμε πολλά.
Έτσι, μέσα από αυτή την ουσιαστική ενιαιοποίηση των μαθημάτων της Γλώσσας της  Γεωγραφίας και της Πολιτικής Αγωγής τα παιδιά είχαν πολλαπλά οφέλη: Η ενασχόληση των μαθητών  είχε ως βασική επιδίωξη να γνωρίσουν, να κατανοήσουν και να εκτιμήσουν το φυσικό και το κοινωνικό και πολιτικό ανθρωπογενές περιβάλλον, και τις μεταξύ τους δυναμικές αλληλεπίδρασης και αλληλεξάρτησης καθώς και τις συνέπειες τους.       

Εκπαιδευτικές διαδρομές στην περιοχή Κισσάβου

Εκπαιδευτική  δράση στο κέντρο περιβαλλοντικής εκπαίδευσης Κισσάβου-Μαυροβουνίου παρακολούθησαν οι μικροί μαθητές. Ακολουθώντας τα χνάρια του μύθου, σύμφωνα με τον οποίο οι πρώτοι Έλληνες γεννήθηκαν από τα «οστά της μεγάλης μητέρας», οι μαθητές  ενημερώθηκαν, ανέπτυξαν δραστηριότητες γνωριμίας και ευαισθητοποίησης με τη φύση. Κατανόησαν μέσα από προβολή διαφανειών και συζήτησης, τις έννοιες «περιβάλλον» και «αειφορία» και εφάρμοσαν τις πληροφορίες περπατώντας στα καλντερίμια. Έμαθαν να υπολογίζουν με πρακτικό τρόπο την ηλικία των δένδρων (με αγκαλιές) καθώς και το ύψος τους (με βηματισμούς και παρατήρηση). Επίσης, ανέπτυξαν καλλιτεχνικές δραστηριότητες ανέπτυξαν στην πλατεία του χωριού. Αυτή η δραστηριότητα ενίσχυσε την κοινωνικοποίηση και την αναλογική συμμετοχή μέσα από ευχάριστες δραστηριότητες στη φύση.       

Καταπάτηση δικαιωμάτων τότε και τώρα    

Ενδεικτικές δραστηριότητες στη Διαπολιτισμική Αγωγή: Επισκέψεις (σε πολιτιστικούς συλλόγους), Αδελφοποιήσεις σχολείων, Αλληλογραφία, τηλεφωνική ή ηλεκτρονική επικοινωνία, μέσω του διαδικτύου με παιδιά από άλλους τόπους.
Ανταλλάξαμε γράμματα με παιδιά από την λεβεντογέννα Κύπρο και μάθαμε το δίκαιο του αγώνα τους. Επισκεφτήκαμε την έκθεση φωτογραφίας του Συλλόγου Κυπρίων σχετικά με την κατάσταση των εκκλησιών στο Τουρκικό κομμάτι της Κύπρου. Γνωρίσαμε από κοντά την Κύπρια συγγραφέα κ. Μαρία Πυλιώτου στα πλαίσια του προγράμματος Φιλαναγνωσίας και συζητήσαμε για το φιλειρηνικό έργο της. Ήρθε η Κύπρια δασκάλα κ. Νίκη από  σχολείο της   Κύπρου που βρίσκεται στα όρια της Ουδέτερης Ζώνης και μας μίλησε με συγκίνηση για το τότε και το τώρα του Κυπριακού λαού… Ήταν μια πολύ συγκινητική εμπειρία η συνειδητοποίηση των παιδιών μέσα από τα γράμματα και τις μαρτυρίες των συνομηλίκων τους των δικαιωμάτων της Ιδιοκτησίας, της Ελεύθερης Μετακίνησης,  και τόσων άλλων που βιώνονται διαφορετικά στη γειτονική μας χώρα.

Μαθαίνω τις ρίζες μου

Μάθαμε να αναζητούν την καταγωγή κάθε οικογένειας, θα συνειδητοποιούν τη διαφορετικότητα μέσα από τις μεταναστεύσεις (εσωτερική και εξωτερική μετανάστευση), να γνωρίσουν την προσφυγική ιστορία πολλών οικογενειών και να συνειδητοποιήσουν την κοινή προέλευση και τις ομοιότητες πολλών χρηστικών αντικειμένων και συνηθειών σε διάφορους πολιτισμούς. Καταφέραμε να γνωρίσουν,  ο ένας τον άλλον καλύτερα και να καταλάβουν ότι μερικές φορές η διαφορετικότητα οφείλεται σε κλιματολογικές, οικονομικές, θρησκευτικές ή πολιτιστικές συνθήκες, που επιβάλλουν κι έναν διαφορετικό τρόπο ζωής. Πήραν συνεντεύξεις από τους παππούδες τους και έμαθαν να αναζητούν το παρελθόν τους και να σχηματίζουν το γενεαλογικό δέντρο της οικογένειάς τους.  Μπόρεσαν να καταλάβουν τους όρους προσφυγιά και πρόσφυγας. Γνώρισαν τις συνήθειες στις χώρες των αλλοδαπών συμμαθητών τους και να βρήκαν ομοιότητες και διαφορές. Τέλος συνειδητοποίησαν ότι διαφορετικός τρόπος ζωής υπάρχει και ανάμεσα σε διάφορα μέρη στη Ελλάδα, ανάλογα με το κλίμα, το υψόμετρο, τη γειτνίαση με τη θάλασσα κλπ.      

Παράσταση θεάτρου σκιών στο σχολείο

Μια άλλη δραστηριότητα των παιδιών ήταν να παρακολουθήσουν μια θεατρική παράσταση σκιών για να εμπεδώσουν τα ενδιαφέροντα μηνύματα του έργου, τα οποία σχετίζονται με τη δραστηριότητα, αφού σαρκάζεται με έναν πρωτότυπο τρόπο η επιβίωση του κοινωνικά και φυλετικά «διαφορετικού» στο περιβάλλον του καραγκιόζη. Επίσης, εκτιμάται η αξία της παράδοσης και της ιστορικής συνέχειας.   

Δημιουργώντας μαζί ένα …ζυμαρένιο γλυπτό 

Οι μαθητές μέσα από κοινές δημιουργικές εργασίες (καλλιτεχνικό εργαστήριο για την κατασκευή της  κυρά Σαρακοστής)  εκπαιδεύτηκαν και στην …πρακτική συνεργασία, την αποδοχή του άλλου ως μέλους μιας κοινής δημιουργικής ομάδας και στην δημιουργική κοινωνικοποίηση χωρίς συγκρούσεις.

Τα παιδιά συνεργάστηκαν στο κατασκευαστικό μέρος, πλάθοντας και διακοσμώντας τη ζύμη, στήριξαν τους συμμαθητές τους που δεν τα κατάφερναν καλά και μοίρασαν τις κατασκευές τους σε εκπαιδευτικούς και μαθητές άλλων τάξεων.          

 Μαγειρική της Ελλάδας και του Κόσμου (Δραστηριότητα γνωριμίας πολιτισμών, μαθηματικά, φυσικές επιστήμες, αγωγή υγείας)

Με τη δραστηριότητα αυτή δείξαμε στους μαθητές ότι η γνωριμία των πολιτισμών δεν επιτυγχάνεται μόνο μέσα από τη γνώση της ιστορίας του Άλλου, αλλά και μέσα από την επαφή με τον τρόπο της καθημερινής του ζωής. Μία έκφανση αυτής της κουλτούρας είναι και η διατροφή. Γνωρίζοντας το παιδί τον τρόπο διατροφής των συμμαθητών του διαπιστώνει ότι η ποικιλία αυτή εξαρτάται από πολλούς παράγοντες που δεν έχουν πάντα σχέση με την οικονομική δυνατότητα του άλλου. Προσεγγίζει και κατανοεί τις συνθήκες ζωής των συμμαθητών του, ενώ ασκείται και σε μαθηματικές έννοιες (όγκος – βάρος αναλογίες), καθώς και σε έννοιες των φυσικών επιστημών (διαλυτότητα, μετατροπή της ύλης, ειδικό βάρος, μίγματα κλπ.). Επίσης, του δίνεται η δυνατότητα να αναγνωρίσει στη σπιτική κουζίνα όλες εκείνες τις ποιοτικές αρετές που σήμερα τείνουν να εκλείψουν (οικογενειακό τραπέζι, σπιτικό φαγητό, νηστεία, μεσογειακή διατροφή). Τα παιδιά μπόρεσαν να συνειδητοποιήσουν ότι οι διάφορες «απαγορεύσεις» (π.χ. χοιρινό, αλκοόλ κλπ), δεν είναι προϊόν θρησκευτικής ιδιοτροπίας, μιλήσαμε για το τι μας φαίνεται παράξενο σε κουζίνες άλλων κρατών και τι  νομίζουμε ότι θα φαινόταν παράξενο στους ξένους από τη δική μας κουζίνα. Τέλος, τα παιδιά έφεραν παραδοσιακές συνταγές του τόπου καταγωγής τους και κάναμε το «Βιβλίο συνταγών της τάξης μας» που μοιράστηκε σε όλους. 

Επίσκεψη στο Κέντρο Παιδικής Μέριμνας «Τα χελιδονάκια»

Οι μαθητές της τάξης επισκέφθηκαν το Κέντρο Παιδικής Μέριμνας «Τα χελιδονάκια», όπου απασχολούνται και μορφώνονται παιδιά που μειονεκτούν γιατί είναι οικονομικά αδύναμα ή διαφορετικής φυλής. Οι μαθητές συναντήθηκαν  και έπαιξαν μαζί τους, πρόσφεραν τρόφιμα και γλυκά και γνώρισαν το φιλανθρωπικό έργο που επιτελείται εκεί. Σκοπός αυτής της δραστηριότητας ήταν να  προσεγγίσουν την οικονομική και φυλετική διαφορετικότητα και να εκτιμήσουν την αξία της προσφοράς και του εθελοντισμού. 

Επίσκεψη στον «Επιούσιο» της Μητρόπολης                                                                                              

Οι μαθητές επισκέφθηκαν τα συσσίτια απόρων της Ιεράς Μητρόπολης Λαρίσης και Τυρνάβου «Ο Επιούσιος», όπου αναδεικνύεται η ιδέα του εθελοντισμού με την ανιδιοτελή κοινωνική προσφορά των μελών των ενοριών της πόλης σε αδύναμους συμπολίτες, τους οικονομικά «διαφορετικούς». Οι μαθητές κατανόησαν ότι σημαντικό αυτό έργο αποκαλύπτει την απουσία των δομών κρατικής πρόνοιας και την αναγκαιότητα περαιτέρω ευαισθητοποίησης των πολιτών.

Τα παιδιά στην αρχή επισκέφθηκαν τους χώρους προετοιμασίας των φαγητών, όπου είδαν την προσφορά των εθελοντριών. Ακολούθως, πέρασαν στην τραπεζαρία, όπου ο Μητροπολίτης κ. Ιγνάτιος και άλλοι ιερείς της Μητρόπολης συζήτησαν μαζί τους και εξήγησαν με κάθε λεπτομέρεια τη χρήση του χώρου και το σκοπό αυτού του κοινωνικού έργου. Στο τέλος, οι μαθητές επισκέφθηκαν τις εγκαταστάσεις του ραδιοφωνικού σταθμού της Μητρόπολης, όπου και παρακολούθησαν μέρος του ζωντανού ραδιοφωνικού προγράμματος.       

Ευαισθητοποίηση στη μαθησιακή διαφορετικότητα   

Η δραστηριότητα χρησιμοποιήθηκε με στόχο την ευαισθητοποίηση όλων των μαθητών μέσα από την χρήση του παιχνιδιού, σε θέματα που αφορούν τα άτομα με Ειδικές Ανάγκες και να προάγει την αλληλοαποδοχή τους στο γενικό εκπαιδευτικό σύστημα.  Κατανοώντας βιωματικά . Παίρνοντας για λίγο τη θέση του ατόμου με αναπηρία μέσα από ένα βιωματικό παιχνίδι, «γνώρισαν» τις αδυναμίες του… Πιο συγκεκριμένα, Η παρουσία της δασκάλας ειδικής αγωγής κ. Κατερίνας Βαγενά κατά τη διάρκεια μέρους της σχολικής χρονιάς για την υποστήριξη μαθήτριας με νοητικές δυσκολίες μας έδωσε την αφορμή για ένα βιωματικό παιχνίδι προκειμένου οι μαθητές να έρθουν στη θέση του «άλλου». Πιο συγκεκριμένα, όλοι οι μαθητές της τάξης απέκτησαν …δυσκολίες σε διάφορες κινήσεις και ενέργειες: να περπατήσουν πάνω σε ένα σχοινί φορώντας γυαλιά θαλάσσης, να κουμπώσουν κουμπιά και να ράψουν φορώντας μεγαλύτερο νούμερο γάντια, από αυτά που τους ταίριαζαν και να σχεδιάσουν σε χαρτί κοιτώντας μέσα από ένα καθρέφτη. 
 

Τέλος, στo πλαίσιo της υπεράσπισης του δικαιώματος της υγείας ήρθαμε σε επαφή με επαγγελματίες υγείας, όπως οδοντίατρος, ιατρός πνευμονολόγος και διατροφολόγος οι οποίοι μας βοήθησαν όχι μόνο να κατανοήσουμε, αλλά και να εφαρμόζουμε τις γνώσεις μας σε θέματα αποφυγής εξαρτήσεων (κάπνισμα, διαδίκτυο, κακές παρέες, ακατάλληλα τρόφιμα)  για να προστατεύσουμε την προσωπική μας ζωή.


4 – Περιγράψτε τρόπους δυνατής διεύρυνσης της εφαρμογής και σε άλλους τομείς/αντικείμενα της σχολικής μονάδας (1 έως 2 σελίδες).

	Η διεύρυνση της εφαρμογής και σε άλλους τομείς του σχολείου θα μπορούσε να επιτευχθεί με μια πραγματική ενιαιοποίηση της γνώσης μέσα από τη διαθεματική και διεπιστημονική προσέγγιση του θέματος.  Η διαθεματική προσέγγιση, ενιαιοποιεί τη γνώση, καταργεί την ύπαρξη  διαχωριστικών γραμμών μεταξύ των διδασκομένων μαθημάτων και τη διάκριση τους σε «πρωτεύοντα» και «δευτερεύοντα». Κυρίως  όμως προσφέρει τη σύνδεση της σχολικής γνώσης με τα ενδιαφέροντα του παιδιού και τις πραγματικές καταστάσεις ζωής, που ενεργοποιεί τα κίνητρα των μαθητών, προσδίδει νόημα στη σχολική γνώση και ανοίγει διαύλους επικοινωνίας με την οικογένεια και την τοπική κοινωνία. Παράλληλα ενεργοποιεί την κριτική σκέψη και τη δημιουργικότητα των μαθητών  και συμβάλλει στην ανάπτυξη της αυτονομίας του παιδιού. Με τον τρόπο αυτό το παιδί εκπαιδεύεται για την κριτική και δημιουργική συμμετοχή του ως πολίτη στα κοινωνικά δρώμενα.
Τα ανθρώπινα δικαιώματα μπορούν να διδαχθούν κυρίως μέσα από τη διαδικασία ανάγνωσης και κριτικού σχολιασμού βιβλίων κατάλληλων με το θέμα μας. Ένα βιβλίο-εργαλείο ανάγνωσης που απευθύνεται κατά κύριο λόγο σε παιδιά δημοτικού λειτουργεί σαν καταλύτης στην παιδική  ψυχή τους. Δεκτικά και πιο συνεργάσιμα είναι τα παιδιά όταν η διαδικασία ανάγνωσης, συνοδεύεται από τραγούδι, μουσική και κίνηση.
Επίσης, μέσα από τις  θεατρικές παραστάσεις η ανάγνωση γίνεται πράξη και η πράξη ενσωματώνεται με την προσωπικότητα των παιδιών.

Η εφαρμογή μπορεί να διευρυνθεί και στη Γεωγραφία με την εξέταση των περιοχών όπου παρατηρείται έξαρση (τρίτος κόσμος) ή μείωση (δυτικός κόσμος) του φαινομένου της καταπάτησης των δικαιωμάτων του παιδιού. 
Αντίστοιχα, στην Ιστορία θα μπορούσε να εξεταστεί η εξέλιξη της αναγνώρισης των δικαιωμάτων του ανθρώπου ευρύτερα και του παιδιού ειδικότερα καθώς και μέσα από ποιους αγώνες και θεσμικές διαδικασίες κατακτήθηκαν και θεσπίστηκαν τα δικαιώματα αυτά. Το μάθημα της Ιστορίας προσφέρει πολλές ευκαιρίες τόσο για τη διαπολιτισμική / αντιρα​τσιστική εκπαίδευση όσο και για την εκπαίδευση στα ανθρώπινα δικαιώματα. Ο αναλυτι​κός προσδιορισμός των αιτίων και η ακριβής απαρίθμηση των συνεπειών των πολέμων απο​τελούν σημαντικές ευκαιρίες για την προαγωγή της ειρήνης, των ανθρώπινων δικαιωμάτων και της συνεργασίας ανάμεσα στους λαούς.  

Στο μάθημα των Θρησκευτικών, είχαμε πολλές ευκαιρίες να αναλύσουμε ζητήματα όπως οι σχέσεις μεταξύ προσώπων που πρεσβεύουν διαφορετικές αντιλή​ψεις, οι διαφορές και οι συγκρούσεις ανάμεσα στους ανθρώπους, τα προβλήματα της εκμετάλλευσης προσώπων ή ομάδων με σκοπό τον προσπορισμό κέρδους και γενικότερα η προαγωγή και διασφάλιση των ανθρώπινων δικαιωμάτων για κάθε άνθρωπο.

Στο μάθημα της Πληροφορικής μπορεί να εξεταστεί το θέμα των στατιστικών μετρήσεων, ενώ μπορεί να γίνει και αναζήτηση σχετικών πληροφοριών στο διαδίκτυο. 

Στο μάθημα των Μαθηματικών μπορεί να συσχετιστεί με την απαρίθμηση των δικαιωμάτων που καταπατούνται και αυτών που είναι σεβαστά, του αριθμού των παιδιών που στερούνται στοιχειωδών δικαιωμάτων κ.α.

Στο μάθημα των Εικαστικών  μπορεί να γίνει απεικόνιση των δικαιωμάτων και των σημαντικών εικόνων που καταγράφηκαν στη μνήμη των παιδιών από την ανάγνωση των σχετικών λογοτεχνικών κειμένων που προαναφέρθηκαν. 

Το μάθημα των Αγγλικών θα βοηθήσει στη μελέτη σχετικών κειμένων και διαλόγων για την κατάσταση που επικρατεί στις αγγλοσαξονικές ή άλλες χώρες, ενώ με τη μουσική μπορούν τα παιδιά να μελετήσουν ή να δημιουργήσουν στίχους και να τραγουδήσουν τραγούδια με συνθήματα περί ισότητας των παιδιών και περί σεβασμού της ετερότητας.


5 – Γράψτε τις προϋποθέσεις που θεωρούνται απαραίτητες για την καλύτερη ανάπτυξής της στο σχολείο (1 έως 2 σελίδες).

	Κατά την επιλογή των θεμάτων και της μεθοδολογίας επεξεργασίας τους θα πρέπει οπωσδήποτε να λαμβάνονται υπόψη και να αξιοποιούνται ανάλογα οι δυνατότητες των παιδιών με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες, καθώς και των παιδιών με ιδιαίτερα εθνοτικά, πολιτισμικά, θρησκευτικά, γλωσσικά και κοινωνικοοικονομικά χαρακτηριστικά, ώστε να συμμετέχουν ενεργά στην όλη διαδικασία. 

Οι συμμετέχοντες συζητούν και ανταλλάσσουν απόψεις σχετικά με την πρόταση, επεξεργάζονται το περιεχόμενό της, τοποθετούνται εκφράζοντας τις ιδέες, τις ανάγκες και τις επιθυμίες τους και καταλήγουν στην υιοθέτηση της πρότασης ή στην ακύρωσή της. Εργαζόμενοι μόνοι τους ή σε ομάδες υλοποιούν τις προγραμματισμένες δραστηριότητες με συλλογικές και επικοινωνιακές διαδικασίες ποιος θα συμμετέχει, ποιες δραστηριότητες θα γίνουν, πότε θα ολοκληρωθούν και ποιο αποτέλεσμα αναμένεται να έχουν.

 Θεωρείται χρήσιμο να υπάρξει αξιολογική αποτίμηση τόσο του ίδιου του έργου που παρήγαγε η ομάδα εργασίας όσο και του τρόπου με τον οποίο ανέπτυξε τις ομαδοσυνεργατικές διαδικασίες. Όταν ένα Σχέδιο Εργασίας εφαρμόζει σε μαθητική κλίμακα διαδικασίες ανάλογες με εκείνες των ειδικών, αξιοποιεί τη δυναμική της συνεργαζόμενης μαθητικής ομάδας και υλοποιείται σε ένα κλίμα αποδοχής, ενθάρρυνσης και δημιουργικότητας, όπου ο κάθε μαθητής κατέχει κεντρικό ρόλο σε όλη τη διαδικασία και ο δάσκαλος διευκολύνει, καθοδηγεί και συμβουλεύει, τότε επιτυγχάνεται η απόκτηση της γνώσης και η καλλιέργεια των στάσεων και των δεξιοτήτων που απαιτεί η σημερινή Κοινωνία της Γνώσης και της Πληροφορίας.

Ως απαραίτητες προϋποθέσεις για την καλύτερη ανάπτυξη αυτής της εφαρμογής στο σχολείο αναφέρονται οι εξής:

-Συνεργασία με τη διεύθυνση του σχολείου και επιστημονική υποστήριξη από το Σχολικό Σύμβουλο. 

-Συνεργασία με τους εκπαιδευτικούς, ώστε να γίνει πράξη ο διαθεματικός χαρακτήρας της δραστηριότητας

-Συνεργασία με το Σύλλογο Γονέων και Κηδεμόνων για την διευκόλυνση σε μετακινήσεις, προβολή δράσεων στα ΜΜΕ κ.α.

-Διάθεση προσφοράς από τοπικούς φορείς και προσφορά από παράγοντες. 

-Καλλιέργεια πνεύματος συνεργασίας μεταξύ των μελών της ομάδας. 

-Διάθεση για περαιτέρω διερεύνηση του θέματος και για εξωστρέφειά της δραστηριότητας.  

 


6  – Γράψτε γενικότερα συμπεράσματα που εξήχθησαν (1 έως 3 σελίδες).

	H καινοτόμος δράση είναι μια διαθεματική προσέγγιση του θέματος «Δικαιώματα του Παιδιού»,  υλοποιήθηκε από μαθητές/τριες της Γ΄ τάξης και της Στ’ τάξης του 37ου Δημοτικού Σχολείου Λάρισας στη διάρκεια του περασμένου σχολικού έτους και περιλάμβανε ποικίλες δραστηριότητες (αναγνώσεις βιβλίων, ζωγραφική, εκθέσεις, επισκέψεις, παρακολούθηση οπτικοακουστικού υλικού κ.α.). οι οποίες πραγματοποιήθηκαν κατά τη διάρκεια όλης της σχολικής χρονιάς και ευαισθητοποίησαν τους μικρούς μαθητές ποικιλοτρόπως . 

Η αξιοποίηση Λογοτεχνικών κειμένων (σχετική ήταν και η γνωριμία με συγγραφείς τους) συνέβαλε στην οικειοποίηση σχετικών εννοιών, η δημιουργική παραγωγή λόγου και η ενθάρρυνση αποτύπωσης απόψεων με λογοτεχνική και εικαστική έκφραση , όπως ποιήματα, σκίτσα, είναι ένα από τα θετικά κομμάτια της αξιολόγησης της εκπαίδευσης στα δικαιώματα του παιδιού. 

Οι μαθητές, που μετείχαν σ’ αυτή, εμπλούτισαν τη σχολική ζωή με δραστηριότητες οι οποίες προήγαγαν τη διαθεματικότητα, αξιοποίησαν συμβάντα της τρέχουσας επικαιρότητας και ενθαρρύνθηκαν στην υιοθέτηση στρατηγικών και τεχνικών μάθησης ( συνεργατική μάθηση, βιωματική), οι οποίες μπορούν να εφαρμοσθούν και στη λοιπή μαθησιακή διαδικασία. Τα οφέλη που αποκόμισαν οι μαθητές/ τριες ήταν πολυεπίπεδα στο γνωστικό και ψυχοκοινωνικό τομέα, ενώ ευαισθητοποιήθηκαν σε θέματα κοινωνικής αδικίας, ανισότητας, μη ανοχής στο διαφορετικό. H εκπαίδευση στα Δικαιώματα του Παιδιού αποτελεί μια ενδιαφέρουσα εμπειρία για τους εμπλεκόμενους μαθητές/τριες και τους εκπαιδευτικούς.

Τα αποτελέσματα ήταν πολύ ικανοποιητικά. Τα παιδιά είχαν την ευκαιρία:

· να επισκεφτούν φορείς της τοπικής αυτοδιοίκησης και να συζητήσουν μαζί τους τον τρόπο διοίκησης του Δήμου, αλλά και της Περιφέρειας μας (και στη συνέχεια αποφάσισαν να τους μιμηθούν εκλέγοντας πρόεδρο για την καλύτερη οργάνωση της τάξης τους)  

· να επισκεφτούν εκθέσεις φωτογραφίας και να προβληματιστούν πάνω σε θέματα καταπάτησης των δικαιωμάτων μέσα από αλληλογραφία με συνομήλικα παιδιά από την Κύπρο, 

· να μάθουν να συνεργάζονται και να βρίσκουν πληροφορίες σε βιβλιοθήκες αλλά και μέσα από τη μελέτη βιβλίων παιδικής λογοτεχνίας το διαφορετικό τρόπο που μεγαλώνουν συνομήλικοι σε όλο τον κόσμο αλλά και δίπλα μας και να αναζητήσουν τρόπους βοήθειας, 

· να κάνουν εκδρομές κοντά στη φύση σε παραδοσιακούς οικισμούς για να μελετήσουν τον τρόπο ζωής των κατοίκων της υπαίθρου, τον τρόπο δόμησης των σπιτιών, γεφυριών, εκκλησιών και μέσα από τις συγκρίσεις να πάρουν αποφάσεις για τη δική τους ζωή στο μέλλον, 

· να πάρουν συνεντεύξεις από μετανάστες, συγγραφείς, σκηνοθέτες, επαγγελματίες, γονείς, παππούδες, και να μάθουν από πρώτο χέρι τα προβλήματα της δουλειάς , τη χαρά της έμπνευσης και της δημιουργίας, την αξία της παράδοσης,

· να κατανοούν και να εφαρμόζουν τις γνώσεις σε θέματα αποφυγής εξαρτήσεων (κάπνισμα, διαδίκτυο, κακές παρέες)  για να προστατεύσουν την προσωπική τους ζωή,

· να συνδέουν τη σωστή διατροφή με το δικαίωμα του κάθε νέου ανθρώπου σε μια υγιεινή ζωή, και τέλος, 

· να μαθαίνουν να εφαρμόζουν στην πράξη τα δικαιώματά τους (αγωγή καταναλωτή). 

Σκοπός της παρούσας καλής πρακτικής είναι η ενημέρωση και δημοσιοποίηση στην ευρύτερη κοινωνία των δραστηριοτήτων που κάναμε στην τάξη μας. Πιστεύουμε ότι θα συμβάλλει στον προβληματισμό, θα κεντρίσει το ενδιαφέρον και θα δημιουργήσει τις προϋποθέσεις εκείνες για μια διαφορετική αντίληψη και στάση απέναντι ανθρώπινα δικαιώματα και ότι μέσα από τη γνώση θα γεννηθούν νέες δημιουργικές ιδέες με στόχο την υλοποίησή τους.

Στη δράση που υλοποιήσαμε, συνεργαστήκαμε με τους εξής φορείς: 

1. Το ίδρυμα Θώραξ για δωρεάν αποστολή του εκπαιδευτικού cd-rom 
2. Τους εκπρόσωπους των πολιτικών αρχών της πόλης μας για τη φιλοξενία τους  

3. Την πρώην σχολική σύμβουλο και συγγραφέα παιδικής λογοτεχνίας κ. Γιώτα Φώτου καθώς και τη συγγραφέα Ειρήνη Καμαράτου – Γιαλούση για τη μαγευτική ξενάγηση στον υπέροχο κόσμο των βιβλίων
4. Τον  πνευμονολόγο κ. Ιωάννη Καλούση και την οδοντίατρο που μας έμαθαν σημαντικά πράγματα για την προστασία της υγείας  

5. Την σεναριογράφο-σκηνοθέτη κ. Νάνσυ Σπετσιώτη, για την προβολή των ταινιών με αντιρατσιστικά και άλλα επίκαιρα  μηνύματα που προβλημάτισαν τα παιδιά 

6. Τους «αστυνομικούς της γειτονιάς» που βοήθησαν να συνειδητοποιήσουμε ότι η προσοχή μας  δεν πρέπει να είναι αυξημένη μόνο όταν κυκλοφορούμε στο  δρόμο, αλλά και όταν πλοηγούμαστε στο Διαδίκτυο, 

7. Τους εθελοντές και τα παιδάκια του  φιλανθρωπικού  συλλόγου «Άγιος Ιωάννης ο Χρυσόστομος» που μας βοήθησαν  να καταλάβουμε το νόημα της προσφοράς, 

8. Το Περιβαλλοντικό Κέντρο Μακρινίτσας για την γνωριμία μας  με τη φύση και την παραδοσιακή αρχιτεκτονική και την αξέχαστη διαδρομή στο δάσος, 

9. Το Δημιουργικό Εργαστήρι της κ. Κάκιας Χαλήμαγα που βοήθησε να δουλέψουμε ομαδικά και κάνουμε μόνοι μας τα σκηνικά για την τελική γιορτή του σχολείου μας 
10. Τη διευθύντρια, τα μέλη του Συλλόγου Διδασκόντων, το Διοικητικό Συμβούλιο του Συλλόγου Γονέων, αλλά και όλους τους γονείς για την αμέριστη στήριξη κάθε πρωτοβουλίας μας .




7. Τεκμηριώστε σε ό,τι αφορά:

7.1 - τον καινοτόμο χαρακτήρα του υποβαλλόμενου έργου σε σχέση με την:

· παραγωγή μιας νέας προσέγγισης στην εκπαιδευτική διαδικασία που στηρίζεται σε θεωρητική τεκμηρίωση

· εισαγωγή για πρώτη φορά στο σχολείο μιας καθιερωμένης πρακτικής ή παιδαγωγικής προσέγγισης

· αναμόρφωση/ανασχεδιασμό μιας καθιερωμένης διδακτικής προσέγγισης

7.2 –τη συμβολή του έργου στη βελτίωση της διδακτικής πράξης όπως:

· επιτυχή αποτελέσματα μάθησης,

· προώθηση της συμμετοχής των εκπαιδευόμενων,

· εκπόνηση εκπαιδευτικού υλικού προσαρμοσμένου στις τοπικές συνθήκες και στις ανάγκες των μαθητών.

7.3 – την παιδαγωγική αξία του έργου όπως:
· συμβολή στην προσωπική, κοινωνική, πολιτιστική ανάπτυξη των μαθητών, καθώς και στην ανάπτυξη της περιβαλλοντικής ευαισθητοποίησης,

· κίνητρα για την επίτευξη υψηλότερων προσδοκιών,

· επικέντρωση στις ανάγκες των μαθητών,

· καλύτερη κατανόηση/εμβάθυνση στο γνωστικό αντικείμενο/περιοχή,

· διευκόλυνση στη διαδικασία «μαθαίνω πώς να μαθαίνω».

7.4 – τη συμβολή στη λειτουργία της σχολικής τάξης/μονάδας όπως:

· ευκολία εφαρμογής στο σχολείο,

· διαμόρφωση θετικού κλίματος στις σχέσεις της σχολικής κοινότητας και στις σχέσεις με τους γονείς,

· ανάπτυξη μιας σχολικής κουλτούρας υποδοχής διαφορετικών μαθητών στις τάξεις και ανταπόκριση στις διαφορετικές εκπαιδευτικές ανάγκες.

· συνεργασία των εκπαιδευτικών της Σχολικής Μονάδας.

(1 έως 4 σελίδες)

	Σε έναν κόσμο όπου τα σύνορα ανάμεσα στους λαούς σταδιακά εξαλείφονται και οι πολιτισμοί αγκαλιάζουν ο ένας τον άλλο είναι σημαντικό να είμαστε κατάλληλα προετοιμασμένοι να συμβιώσουμε αρμονικά και ευτυχισμένα. 

Σήμερα το νέο σχολείο καλείται να ανταποκριθεί στις συνθήκες μιας πρωτόγνωρης πληθυσμιακής κινητικότητας. Για αν μπορέσουμε  όλοι μας δάσκαλοι και μαθητές να ανταποκριθούμε στις σύγχρονες κοινωνικές ανάγκες είναι απαραίτητο να δημιουργήσουμε στα παιδιά τις προϋποθέσεις  ώστε να αναπτύξουν δεξιότητες αφενός να μάθουν τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις τους που θα τα βοηθήσουν να αποδεχτούν τη διαφορετικότητα, να γίνουν ενεργά μέλη της πολυπολιτισμικής κοινωνίας της ανεκτικότητας, ώστε ο «άλλος» χωρίς να χάσει την ταυτότητά του να γίνει ενεργό κομμάτι της. Μόνο έτσι μπορούμε να διασφαλίσουμε την κοινωνική συνοχή και ειρήνη. 

Η καινοτομία αυτή του προγράμματός μας βασίζεται στην καλλιέργεια πρωτοβουλιακής, συνεργατικής και διαθεματικής προσέγγισης της μάθησης αλλά και ανάπτυξης της κριτικής σκέψης, της συλλογικής προσπάθειας και της βιωματικής δράσης του μαθητή μέσα από ανάλογες δραστηριότητες και σχέδια εργασίας (projects). Προσπαθήσαμε να αναπτυχθούν οι αναγκαίες γνώσεις και πληροφορίες που δεν είναι εύκολο να προβληθούν στο επίπεδο της τυπικής διδασκαλίας στοχεύοντας στην καλύτερη προσέγγιση όλων των παραμέτρων που απασχολούν τους εμπλεκόμενους στην εκπαιδευτική διαδικασία και ταυτόχρονα στην προώθηση της απαραίτητης πρωτοβουλιακής δράσης του μαχόμενου εκπαιδευτικού. 

Στο πλαίσιο της υλοποίησης της εν λόγω καινοτομίας εντάσσεται και μια άλλη δραστηριότητα που αφορά την ένταξη στη μαθητική ομάδα όλων των μαθητών ασχέτως από τις ακαδημαϊκές τους επιδόσεις, το φύλο, τη φυλή και την κοινωνική και πολιτιστική προέλευσή τους, για να προληφθούν φαινόμενα γκετοποίησης και για να ετοιμασθούν οι πάντες να ζήσουν ως δημιουργικοί πολίτες σε σύνθετες κοινωνίες με πολιτισμική ποικιλότητα.

Η προσέγγιση τέτοιων στόχων απαιτεί και την καλλιέργεια της ικανότητας του «μαθαίνω πώς να μαθαίνω» ώστε, να τεθούν οι βάσεις από την υποχρεωτική εκπαίδευση για την δια βίου μάθησης. Έτσι μέσα από τις προτεινόμενες καινοτόμους δράσεις, αλλάζει άρδην το καθημερινό τοπίο του σχολείου και γίνεται λιγότερο ανελαστικό και περισσότερο δημιουργικό και χαρούμενο, ουσιαστικοποιείται η μάθηση, στηρίζεται η ολόπλευρη ανάπτυξη του παιδιού και  προετοιμάζονται καλύτερα οι μαθητές ως αυριανοί πολίτες της κοινωνίας της γνώσης και της πολυπολιτισμικότητας. 

Ειδικά για τους μαθητές με ιδιαίτερες εκπαιδευτικές ανάγκες δημιουργείται ένα θετικό πλαίσιο στήριξης, που ενθαρρύνει τη διαφοροποιημένη διδασκαλία, την ατομική έκφραση και την αλληλοβοθεια των μαθητών στη μαθησιακή διαδικασία.

Ο εκπαιδευτικός διατηρεί το διδακτικό του ρόλο, αλλά δεν περιορίζεται σε αυτόν. Αναλαμβάνει, τους ρόλους του εμψυχωτή, του καθοδηγητή και του συντονιστή. Αξιοποιεί, όμως, συχνά και το ρόλο της άμεσης διδασκαλίας, για να διδάξει μέσα σε συνθήκες εξατομικευμένης υποστήριξης και φθίνουσας καθοδήγησης στρατηγικές και τεχνικές σκέψης, διερεύνησης, επικοινωνίας, συνεργασίας και αντιπαράθεσης.

Η εκπαίδευση στα Δικαιώματα του Παιδιού αποτελεί μια ενδιαφέρουσα εμπειρία για τους μαθητές και δασκάλους κι εμπλουτίζει τη σχολική ζωή με δραστηριότητες οι οποίες προάγουν τη διαθεματικότητα, αξιοποιούν συμβάντα της τρέχουσας επικαιρότητας και ενθαρρύνουν την υιοθέτηση στρατηγικών και τεχνικών μάθησης (συνεργατική μάθηση, βιωματική), οι οποίες μπορούν να εφαρμοσθούν και στη λοιπή μαθησιακή διαδικασία. 

Σε καμία περίπτωση η έννοια «διαπολιτισμική εκπαίδευση» δεν καλύπτει το πρόγραμμά μας, είναι περισσότερο μια νέα φιλοσοφία οργάνωσης της σχολικής ζωής η οποία διαχέεται διαθεματικά σε ολόκληρο το σχολικό πρόγραμμα και απευθύνεται σε όλα τα παιδιά, τόσο στα γηγενή, όσο και σε αυτά με γλωσσικές, νοητικές και πολιτισμικές ιδιαιτερότητες. Υπό την έννοια αυτή, εκμεταλλευόμαστε τη διαπολιτισμική διάσταση κάθε διδασκόμενου αντικειμένου και δε χάνουμε την ευκαιρία να αναδεικνύουμε τις βασικές αρχές της , όπως αυτές ορίζονται από τον Η. Hessiηger : Εκπαίδευση για ενσυναίσθηση (empathy), για αλληλεγγύη, για σεβασμό, εναντίον του εθνικιστικού τρόπου σκέψης. 

Προηγήθηκε η διασφάλιση της συναισθηματικής και ψυχολογικής ασφάλειας των «διαφορετικών» μαθητών μέσα στην τάξη, μέσα από δραστηριότητες φιλαναγνωσίας, αλλά  και δραστηριότητες  προγραμμάτων Αγωγής Υγείας που ενίσχυσαν την αυτοεκτίμηση, την αυτοπεποίθηση και την αλληλοαποδοχή των μαθητών που συμμετείχαν. Δόθηκε προτεραιότητα στον «επικοινωνιακό» λόγο μεταξύ των μαθητών και μεταξύ εκπαιδευτικού και μαθητών.  Οι δραστηριότητες,  ήταν  ιδιαιτέρα επωφελείς αφού συντέλεσαν  στην πραγματική αλληλογνωριμία των μαθητών , στην κατανόηση και αποδοχή του άλλου τόσο του ατόμου με ιδιαίτερες ικανότητες, όσο και του αλλοδαπού μαθητή. 

Οι δραστηριότητες με διαπολιτισμικό προσανατολισμό συνοδεύονταν από το «αγκάλιασμα» όλων των ομάδων μαθητών που  υπήρχαν στην τάξη. Εξάλλου στο χωρισμό σε υποομάδες, εκτός των άλλων,  υπήρξε πρόβλεψη να μπορούν όλοι να εκφραστούν στη διαδικασία ανταλλαγής του «πολιτισμικού κεφαλαίου» τους.  Ο ενθουσιασμός, το κέφι και η δημιουργικότητα μας ως  εκπαιδευτικών ήταν  σε κάθε περίπτωση ο καθοριστικότερος παράγοντας για την επιτυχή διεξαγωγή τους. 

Επιλέξαμε τη  μέθοδο project γιατί δίνει μια διεπιστημονική ολιστική προσέγγιση της γνώσης, όπου κάθε διαφορετικό μάθημα αντιμετωπίζεται σαν κομμάτι ενός ευρύτερου μωσαϊκού, που η συμπλήρωση του οδηγεί στον τελικό στόχο. Έτσι, τα διάφορα μαθήματα - γνωστικά αντικεί​μενα δε μοιάζουν ξεκομμένα μεταξύ τους, αλλά αποτελούν αλληλοσυμπληρούμενα τμήματα του ίδιου τελικού όλου. Οι μαθητές και μαθήτριες ανακαλύπτουν ότι υπάρχουν πολλοί διαφο​ρετικοί δρόμοι που οδηγούν σε κοινό σταυροδρόμι και ότι η πορεία σε κάθε δρόμο εξαρτάται άμεσα από τους υπόλοιπους. Επίσης οι μαθήτριες και μαθητές, στην προσπάθεια να ερευνήσουν και να ανακαλύψουν τη γνώση ασκούνται στη δημιουργική - κριτική σκέψη, στη φαντασία και στη συναισθηματική έκφραση. Μέσα από κοινές εικαστικές, θεατρικές και άλλες δραστηριό​τητες έχουν τη δυνατότητα να φανερώσουν το συναισθηματικό τους κόσμο, να μοιραστούν τις ανάγκες και τις επιθυμίες τους, να επικοινωνήσουν. Έτσι επικοινωνούν με την ευρύτερη κοινότητα, τόσο μέσα όσο και έξω από το σχολικό χώρο. Συμμαθητές και συμμαθήτριες άλλων τάξεων και άλλων σχολείων, εκπαιδευτι​κοί, γονείς, συγγενείς, γείτονες, κοινοτικές αρχές, κ.λπ. αποτέλεσαν ομάδες επικοινωνίας στην υλοποίηση αυτού του προγράμματος. Οι μαθητές υπερβαίνο​ντας τα σύνορα του σχολείου γνώρισαν τις ομάδες αυτές στους δικούς τους χώρους, αντάλλαξαν απόψεις, οργάνωσαν κοινές δραστηριότητες. Αντίστοιχα, μέλη των εξωτερικών ομάδων επισκέφτηκαν το σχολείο, μίλησαν στους μαθητές, παρακολούθησαν εκδηλώσεις. Με τον τρόπο αυτό δημιουργήθηκε ένα δίκτυο αμοιβαίας επικοινωνίας μεταξύ σχολείου και κοινό​τητας, που  έδωσε στο σχολείο τον πραγματικό του ρόλο ως κέντρο ζωής και πολιτισμού της ευρύτερης κοινότητας.

Συμπερασματικά, η χρήση του συνόλου σχεδόν των μαθημάτων για τη διδασκαλία των ανθρώπινων δικαιωμάτων (διαθεματικότητα), η συμμετοχή όλων των παιδιών (ομαδοσυνεργασία), και μάλιστα σε τάξεις που είχαν μαθητές με ιδιαιτερότητες που τις καθιστούσαν «δύσκολες» στην υλοποίηση σχετικού προγράμματος, η συνεργασία με τόσους φορείς που φιλοξενήσαμε ή επισκεφθήκαμε, οι εικαστικές παρεμβάσεις των παιδιών, η σύνταξη παραμυθιού, οι ομαδικές χειροτεχνίες και λοιπές κατασκευές και γενικότερα η «εξωστρέφεια» του προγράμματος, θα δικαιολογούσαν τον χαρακτηρισμό του ως «καινοτόμο».      
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