Προλογικό Σημείωμα 
Ο υγιεινός τρόπος ζωής ήταν ανέκαθεν στο επίκεντρο της καθημερινής ζωής του ανθρώπου και άμεσα συνδεδεμένος με την υγεία του. Σύμφωνα με τον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας, η έννοια της «υγείας» εμπεριέχει τη φυσική, ψυχική και κοινωνική ευεξία του ανθρώπου. Στόχος του είναι η απόκτηση ισορροπημένης  διατροφικής συνήθειας σε συνδυασμό με την τακτική άσκηση ώστε να προλαμβάνονται αρκετές σοβαρές ασθένειες. 
Εξάλλου η πρόληψη και η αντιμετώπιση έχουν ως απαραίτητη προϋπόθεση για την υιοθέτηση μιας ισορροπημένης διατροφής καθώς και μιας καθημερινής σωματικής δραστηριότητας ως τρόπου ζωής από τα παιδιά, την πληροφόρηση, την ενημέρωση και την εκπαίδευση των γονέων, των εκπαιδευτικών και όλου του πληθυσμού. Οι καθημερινές αυτές υγιεινές συνήθειες πρέπει να αρχίσουν μέσα από την οικογένεια και το σχολικό περιβάλλον και να ακολουθούν τους νέους σε όλη την ενήλικη ζωή τους. 
Συνέπεια της μη τήρησης των παραπάνω είναι τα υψηλά ποσοστά παχυσαρκίας των παιδιών, εφήβων και ενηλίκων όπως καταγράφονται από πλήθος διεθνών ερευνών καθώς και η μειωμένη φυσική δραστηριότητα. Επιπλέον, η απόρριψη του μεσογειακού μοντέλου διατροφής το οποίο επηρεάζεται και από την υπάρχουσα οικονομική κρίση μπορεί να οδηγήσει στις παραπάνω δυσμενείς συνέπειες. Στόχος του ΚΕΕΛΠΝΟ μέσω του εν λόγω εκπαιδευτικού υλικού και της διασύνδεσης με τα σχολεία είναι να δοθούν οι σωστές κατευθύνσεις στους τρείς βασικούς άξονες (Παχυσαρκία, Διατροφή, Άσκηση) μέσω συνεχούς ενημέρωσης και βάσει διεθνών ερευνών όπως και επιστημονικής βιβλιογραφίας. 
